



# 截至5月19日,全国累计报告接种近4.5亿剂次 现有疫苗能应对印度变异株吗? “混打”疫苗影响保护效果吗?

## 聚焦疫情防控

“近期,各地群众踊跃接种新冠病毒疫苗。”国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋5月20日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,截至5月19日,全国累计报告接种近4.5亿剂次,其中最近8天共接种超过1亿剂次。

现有疫苗能否应对印度变异株?疫苗“混打”是否影响保护效果?疫苗装量不同是否影响接种用量?国务院联防联控机制20日举行的新闻发布会上,有关部门与权威专家回应。

### 关注①

#### 我国现有疫苗可应对印度变异株

中国疾控中心研究员、科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍,初步研究结果显示,我国现有疫苗可以应对印度变异株,产生一定保护作用。

“病毒在不断变异过程中,变异还会加大,一旦出现现有疫苗应对不了的变异株,我国灭活疫苗有快捷的方法可以应对。”邵一鸣介绍,只要在投料端加入新变异株的病毒,利用原有生产工艺,产品端出来的就是针对变异病毒的新疫苗。

他表示,一旦出现了现有疫苗不能应对的变异毒株,就会有新的疫苗投入使用。

“目前,印度变异毒株有3000多种。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说,变异毒株并不是数量越多越可怕,更重要的是看变异性质,微小变异不需要给予关注。

### 关注②

#### 疫苗“混打”不影响保护效果

近期,有公众反映在接种2剂次新冠疫苗的时候,发现分属不同厂家,这样的“混打”会不会影响接种效率?

“我们之前做过大量的科学研究试验,使用同一个技术路线的不同厂家的疫苗,效果是完全一样,既不会影响保护效果,也不会影响疫苗安全性。”邵一鸣说。

原则上,建议用同一个企业的同一种技术路线的产品,来完成它的2剂次或3剂次程序的接种。

“在没有同一个企业、同一种技术路线的产品来供应时,建议用同一种技术路线的产品来替代。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,也就是说,灭活疫苗只能替代灭活疫苗,蛋白亚单位疫苗只能替代蛋白亚单位疫苗。

他表示,在没有充分论证和研究证据的情况下,不同技术路线的产品不能“混打”。不能说先打了灭活疫苗,后面再用腺病毒疫苗,或者蛋白亚单位疫苗来替代。

### 关注③

#### 不同装量不影响接种用量

邵一鸣说,我国厂家生产的疫苗,在原辅料、生产配方、包材、生产场地和工艺参数上都是一样的,不同的只是装量规格。

“可能有些公众会担心两个人用一



5月20日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县妇幼保健院接种点,市民进行新冠疫苗接种前体检。 新华社发



5月20日,在北京市海淀区花园路街道新冠疫苗临时接种点,医护人员准备为市民接种一剂次新冠疫苗。 新华社发



“在没有同一个企业、同一种技术路线的产品来供应时,建议用同一种技术路线的产品来替代。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,也就是说,灭活疫苗只能替代灭活疫苗,蛋白亚单位疫苗只能替代蛋白亚单位疫苗。



瓶,每个人接种量就不够了。”邵一鸣回应,不同规格的疫苗装量都是有富余量的,完全足够使用,公众不需要担心。

邵一鸣介绍,在保证质量和安全的情况下,多剂次装量的疫苗可以在同样的时间内运输更多的疫苗,节省包材、运输的运力。

国家卫健委疾控局副局长吴良有介绍,目前接种速度加快,国家卫健委多次对各地提出要求,要始终把接种安全和规范操作放在首要位置。

——精准预约安排接种人数和接种时间,统筹做好接种点、医务人员、信息化、冷链运输、医疗救治、注射器等物资保障。

——加强疫苗接种管理信息系统建设,充分发挥信息系统在疫苗周转调度等方面的重要作用,准确掌握接种进度和流转库存状况。

——合理调配医务人员积极参与新冠病毒疫苗接种工作,组织做好人员培训,确保每名接种人员能够熟练掌握接种技术等。

### 关注④

#### 坚持戴口罩,要成为日常标配

“疫苗是生物学手段,戴口罩是公共卫生手段。”吴尊友说,这两个手段是互相包容而不是排斥的。

他介绍,在还没有实现群体免疫的情况下,无论是否打疫苗,都要坚持戴口罩。

“从防控角度来说,只要境外疫情没有得到控制,国内任何地方发生疫情都是有可能的。”吴尊友说,常态化防控的措施一定要落实到位,出门要戴口罩,在人员聚集的地方要戴口罩。

### 关注⑤

#### 安徽辽宁病例病毒基因序列相同

针对近日安徽、辽宁出现的聚集性疫情,中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友在20日国务院联防联控机制发布会上介绍,安徽和辽宁的病例病毒基因序列完全相同,是同一个传播链。

“目前溯源工作正在调查当中。”吴尊友说,我国近期没有本土传播病例,也就是说,本轮聚集性疫情的病毒来自境外感染的人或者是污染的物品,结合双抗体检查与两地两轮核酸筛查结果来看,这起疫情规模不会太大,并不会出现年初时的规模。

国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,本轮聚集性疫情累计报告新增本土确诊病例21例,国务院联防联控机制已派出工作组、专家组在安徽、辽宁指导疫情处置和医疗救治工作。

“一年多来,我国疫情防控形势总体平稳,全国绝大多数地区没有发生本土疫情,部分地方和群众出现麻痹思想。”国家卫健委疾控局副局长吴良有说,疫情防控形势仍然严峻复杂,疫情防控工作呈现长期、复杂、不确定的特点。

他表示,国内疫情低风险不等于零风险。要进一步提高风险意识,正确认识疫情防控的形势,要继续落实好新冠肺炎疫情防控的各项措施,积极配合和参与新冠病毒疫苗接种工作,守护来之不易的抗疫斗争重大战略性成果。

此外,据新华社报道,20日12时20分许,安徽省六安市新冠肺炎确诊病例杨某某出院,无症状感染者贾某某解除集中医学观察。与此同时,六安市其他4名确诊患者和10名无症状感染者病情基本稳定。 据新华社

## 拜登与以色列总理再度通话 期望冲突能“显著降级”

新华社华盛顿5月19日电 美国总统拜登19日在与以色列总理内塔尼亚胡通话时表示,他期望巴以冲突能“显著降级”。内塔尼亚胡则表示,以色列将继续对加沙地带的军事行动。

美国白宫当天发表声明说,拜登向内塔尼亚胡表示,他期望冲突能“显著降级”,冲突方走上“停火之路”。

据以色列总理府19日晚发表的声明,内塔尼亚胡在通话中感谢美方“对以色列自卫权的支持”,并表示以色列将继续对加沙地带的军事行动。当天早些时候,内塔尼亚胡表示,以色列没有结束对加沙地带军事行动的“时间表”。

这是拜登一周来第四次与内塔尼亚胡通电话,拜登17日在与内塔尼亚胡第三次通话时首次表态支持巴以停火。

另据美国五角大楼消息,美国国防部长奥斯汀当天与以色列国防部长甘茨通电话,敦促巴以冲突降级。

连日来,巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列的严重冲突持续升级,造成包括妇女和儿童在内的大量人员伤亡,引发国际社会严重关切。

## 白|杰|品|股|

### 耐心

问:周四沪指低开,盘中探底回升,收盘微跌,你怎么看?

答:市场反弹仍在延续,受资源股拖累,沪指小幅收跌,不过盘中券商股再次活跃。此外,酿酒、银行也有不错表现,最终创业板指涨近1%领涨各股指,回归的北上资金小幅净卖出15亿。截至收盘,两市涨停51只,跌停8只。技术上看,沪指失守5日均线,深成指和创业板指继续刷新近期新高,两市成交环比增加达8600亿元;60分钟图显示,各股指均收于5小时均线之上,深成指和创业板指60分钟MACD指标仍保持金叉状态;从形态来看,北上资金的回归还是让盘面有明显的改观,就连最弱的沪指,低开后仍顽强一度翻红,眼下深成指和创业板指60分钟图构筑了一个小型的杯柄形态,后市仍将大概率继续走高。期指市场,各合约溢价水平整体继续缩减。综合来看,只有耐心等待市场成交的量变引发质变,才会出现快速上升行情,当下结构性的板块轮动依然是成交不足的必然选择,眼下仍需多一份耐心。

资产:周四按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)8万股,华创阳安(600155)40万股,浙江龙盛(600352)16万股,浪潮信息(000977)12万股,亚太股份(002284)50万股,康芝药业(300086)25万股,海峡创新(300300)50万股。资金余额2320948.12元,总净值22367048.12元,盈利11083.52%。

周五操作计划:康芝药业拟先买后卖后做差价并适当增加持仓。海峡创新、亚太股份、华创阳安、浙江龙盛、浪潮信息、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰